Wojewaddzki Konkurs Historyczny dla uczniéw osmioletnich szkét podstawowych
wojewodztwa wielkopolskiego
2018/2019 - stopien wojewodzki
Klucz odpowiedzi i schemat punktowania

taczna liczba punktéw mozliwych do uzyskania — 50.
W nawiasach kwadratowych podano inne odpowiedzi uznawane za poprawne.

W zadaniach, za ktdre przewidziano jeden punkt, wymagana jest odpowiedz w petni poprawna.
Whpisanie w tych zadaniach odpowiedzi btednej obok odpowiedzi poprawnej skutkuje nieprzyznaniem
punktu.

W zadaniach, za ktdre przewidziano wiecej punktow, przyznaje sie po jednym punkcie za kazdg peitng
i poprawng odpowiedz w poszczegdlnych czesciach zadan, zgodnie z ponizszym schematem. Wpisanie
w danej czesci zadania odpowiedzi btednej obok odpowiedzi poprawnej skutkuje nieprzyznaniem
punktu za te czes¢ zadania.

W zadaniach otwartych punkty przyznaje sie za kazdg poprawng merytorycznie odpowiedz, nawet,
jesli nie zostata uwzgledniona w schemacie punktowania.

Zadanie 1. (4 p.)
1)

Bdstwa greckie Bdstwa rzymskie

llustracja A llustracja B llustracja A llustracja B

Posejdon Neptun Atena Minerwa

Przyznaje sie 1 p. za poprawne podanie imion obu bdstw greckich.
Przyznaje sie 1 p. za poprawne podanie imion obu bdstw rzymskich.

2)
llustracja A llustracja B

Byt bogiem, np.: Byta boginig, np.:

— mbrz — madrosci

— trzesien ziem, —  sztuki

— zeglarzy — [sprawiedliwej] wojny

—  rybakéw — nauki

—  wad

— chmurideszczu

Przyznaje sie po 1 p. za kazde poprawne okreslenie roli bostw w odpowiedniej kolumnie tabeli.

Zadanie 2. (3 p.)
A) P
B) P
C) F
Przyznaje sie po 1 p. za kazde poprawne okreslenie.

Zadanie 3. (1 p.)
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Przyznaje sie 1 p. za poprawne umieszczenie wszystkich oznaczen literowych.
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Zadanie 4. (3 p.)

Tekst A

Tekst B

Tekst C

Cecora

Chocim

Lipsk

Przyznaje sie po 1 p. za kazde poprawne okreslenie miejscowosci w odpowiedniej kolumnie tabeli.

Zadanie 5. (3 p.)

Tekst A

Tekst B

Tekst C

Turkom [Turcji]
[dopuszczalne: Tatarom]

Turkom [Turcji]
[dopuszczalne: Tatarom]

Np.: koalicji antyfrancuskiej
[wojskom austriacko-prusko-
rosyjsko-szwedzkim).]

Zadanie 6. (1 p.)
A2

Przyznaje sie 1 p. za taczne zaznaczenie poprawnej odpowiedszi i jej uzasadnienia.

Zadanie 7. (1 p.)
A

Przyznaje sie 1 p. za poprawng odpowiedz.

Zadanie 8. (2 p.)
A) P
B) P

Przyznaje sie 1 p. za oba poprawne okreslenia prawdziwosci zdan (A i B).

c) P
D) F

Przyznaje sie 1 p. za oba poprawne okreslenia prawdziwosci zdan (Ci D).

Zadanie 9. (4 p.)
A) P
B) P
C) F
D) F

Przyznaje sie po 1 p. za poprawne okres$lenie prawdziwosci kazdego zdania.

Zadanie 10. (3 p.)

A) Wielkie Ksiestwo Poznanskie

B) Krélestwo Polskie [Kongresdwka lub Krélestwo Kongresowe]

C) Wolne Miasto Krakéw [Rzeczpospolita Krakowska lub Wolne, Niepodlegte i Sciéle Neutralne

Miasto Krakow /i jego Okreg/]

Przyznaje sie po 1 p. za kazde poprawne okreslenie.

Zadanie 11. (3 p.)

Osiggniecia:
Np.:

— rozwdj przemystu ciezkiego [metalurgicznego lub hutnictwa zelaza i cynku]
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— rozwdj gérnictwa [przemystu gérniczego lub wydobycia wegla kamiennego i cynku]

— rozwoj przemystu wtdkienniczego

— wielki wzrost eksportu [na rynki rosyjskie]

— inwestycje komunikacyjne [budowa sieci bitych drég /ub uspfawnienie rzek, lub budowa

Kanatu Augustowskiego]

— powotanie Banku Polskiego
Przyznaje sie po 1 p. za kazde poprawne okreslenie osiggniecia z ré6znych dziedzin gospodarki (tacznie
nie wiecej niz 3 punkty).

Zadanie 12. (2 p.)
Podobienstwa:
Np.:
— Zaréwno Wtochow, jak i Niemcéw taczyty wspdlna tradycja, kultura i jezyk.
— W krajach wtoskich, tak jak w krajach niemieckich, silne byto poczucie przynaleznosci do
jednego narodu [poczucie wspdlnoty narodowej].
— Rozwdj przemystu, wymiany handlowej i linii kolejowych i tak tgczyt poszczegdlne kraje
wtoskie i niemieckie.
— Zjednoczenie mogto dac¢ bogatszym krajom wtoskim i niemieckim nowe rynki zbytu.
— Zjednoczone Wrtochy i zjednoczone Niemcy mogtly zrealizowaé plany mocarstwowe
i przytaczyc sie do walki o kolonie.
— W obu przypadkach byty kraje, ktére odgrywaty decydujaca role w procesie jednoczenia —
w przypadku Wtoch byt to Piemont [Krdlestwo Sardynii], w przypadku Niemiec Prusy.
— W obu przypadkach nalezato przed zjednoczeniem pokonaé wrogdéw zewnetrznych, np.
Austrie, a w przypadku Niemiec takze Francje.
Przyznaje sie 1 p. za poprawne okreslenie co najmniej jednego podobieristwa.
Rdznice
Np.:
— W przypadku Witoch o zjednoczeniu na poszczegdlnych terenach decydowaty plebiscyty,
a w przypadku Niemiec politycy i wojskowi — tam do zjednoczenia doszto ,krwig i zelazem”.
lub
— We Witoszech mozna moéwic o zjednoczeniu oddolnym, w Niemczech odgérnym.
Przyznaje sie 1 p. za poprawne okreslenie co najmniej jednej réznicy.

Zadanie 13. (1 p.)

Np.:

Pruskie prawo wymagato zgody wtadz na wzniesienie budynku, a Niemcy jej Polakom czesto nie
udzielali. Drzymata kupit wéz cyrkowy, w ktérym zamieszkat, twierdzac, ze nie tamie ustawy, bo to nie
jest dom, tylko wéz.

Przyznaje sie 1 p. za taczne okreslenie tresci przepisu prawa i wyjasnienie, na czym polegat czyn
Michata Drzymaty.

Zadanie 14. (6 p.)

Fotografia A Fotografia B

1) Roman Dmowski Jozef Pitsudski

Stronnictwo Narodowo-Demokratyczne Polska Partia Socjalistyczna
2) . . .

[Liga Polska lub Liga Narodowa, lub endecja]
3) 1 2
a) Rosja [Cesarstwo Rosyjskie] Austro-Wegry [Monarchia Austro-

Wegierska]
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Przyznaje sie po 1 p. za kazdg poprawng odpowiedz w wierszu 1.
Przyznaje sie 1 p. za poprawne uzupetnienie wierszy 2-3 w kolumnie ,,Fotografia A”.
Przyznaje sie 1 p. za poprawne uzupetnienie wierszy 2-3 w kolumnie ,Fotografia B”.
Przyznaje sie po 1 p. za kazdg poprawng odpowiedz w wierszu 4.

Zadanie 15. (2 p.)
Fotografia A
Np. na:
— propagowaniu wsrdod wiadz rosyjskich i witadz panstw zachodnich koniecznosci odbudowy
niepodlegtego panstwa polskiego
— zabieganiu o wydanie przez panstwa sprzymierzone (w tym USA) deklaracji o koniecznosci
odbudowania zjednoczonej Polski
— prowadzeniu dziatan dyplomatycznych w sprawie niepodlegtosci Polski
— powotaniu Komitetu Narodowego Polskiego w Paryzu
Przyznaje sie 1 p. za poprawne wyjasnienie (wystarczy podanie jednego dokonania).

Fotografia B
Np. na:
— walce zbrojnej przeciwko Rosjanom (w 1. Putku, | Brygadzie Legionéw)
— zwyciestwach nad oddziatami rosyjskimi (m.in. Kostiuchnowka)
— powotaniu i kierowanie dziatalnoscig Polskiej Organizacji Wojskowej (do prowadzenia
wywiadu i dywersji na tytach armii rosyjskiej)
— dowodzeniu | Brygadg Legiondéw
Przyznaje sie 1 p. za poprawne wyjasnienie (wystarczy podanie jednego dokonania).

Zadanie 16. (2 p.)

TAK NIE
A
B X Konstytucja marcowa
C X Konstytucja kwietniowa

Przyznaje sie 1 p. za poprawne wypetnienie kolumny , TAK”.
Przyznaje sie 1 p. za podanie poprawnych nazw obu konstytucji (B-C).

Zadanie 17. (2 p.)

A) Ignacy Moscicki

B) 1939

Przyznaje sie po 1 p. za kazdg poprawng odpowiedz.

Zadanie 18. (3 p.)

A) Wojciech Jaruzelski

B) 13 grudnia 1981r.

C) 1970

Przyznaje sie po 1 p. za kazdg poprawng odpowiedz.

Zadanie 19. (1 p.)

Kolejno wpisy:
— hymnem panstwowym
— orzet biaty
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— biato-czerwone barwy
Przyznaje sie 1 p. za poprawne uzupetnienie wszystkich (trzech) luk.
Uwaga: nie uznaje sie odpowiedzi flaga panstwowa i godto paistwowe.

Zadanie 20. (2 p.)
A) F
B) F
Przyznaje sie 1 p. za oba poprawne okreslenia prawdziwosci zdan (A i B).
C) P
D) P
Przyznaje sie 1 p. za oba poprawne okreslenia prawdziwosci zdan (C i D).

Zadanie 21. (1 p.)

C
Przyznaje sie 1 p. za poprawng odpowiedz.
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